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         חוקיות בהעברת תכונות – חוקי מנדל
  

התורשה מוגדרת כתחום העוסק בהעברת תכונות מדור לדור - מההורים לצאצאיהם.
בפעילות זו נעסוק בנושאים האלה:
1. ניתוח הניסוי של מנדל בצמח האפונה

2. דרכי הורשת תכונות.

                 מילון  מושגים
	גן
	גורם לתכונה  -    עובר בתורשה מדור לדור.

	גן שלטן )דומיננטי(
	גן שתמיד בא לידי ביטוי כאשר הוא נמצא ביצור.

	גן נסגן )רצסיבי(
	גן הבא לידי ביטוי ביצור אך ורק בהעדר הגן השלטן.

	גנים חילופיים )אללים(
	גנים הקובעים צורות ביטוי שונות של אותה תכונה.

	גנים שווי ערך
	גנים חלופיים,  ששניהם באים לידי ביטוי בהטרוזיגוט.

	הומוזיגוט
	יצור שבו שני הגנים החלופיים -   האחראים לתכונה מסוימת זהים.

	הטרוזיגוט
	יצור שבו שני הגנים החלופיים  - האחראים לתכונה מסוימת - אינם זהים.

	קודומיננטיות )דומיננטיות משותפת(
	מצב בו אין גן שלטן או גן נסגן, אלא שני הגנים הם שווי ערך ושניהם באים לידי ביטוי אצל ההטרוזיגוט.

	כרומוסומים
	גופיפים בתוך גרעין התא, שבהם מאורגנים הגנים.

	כרומוסומי זוויג
	הכרומוסומים המבדילים בין זכר לנקבה: כרומוסום X וכרומוסום Y

	גנוטיפ
	הרכב הגנים של יצור מסוים.

	פנוטיפ
	ביטוי הגנים של יצור מסוים.



הביטוי הפנוטיפי בצמח האפונה 


במשימה זו תבחנו את הביטוי הפנוטיפי בצמח האפונה בניסוי של מנדל.
בטבלה מס' 1  שבגיליון "טבלאות 1,2,3 מנדל", ישנן תוצאות הניסוי של מנדל בצמח האפונה. לכל אחת מ - 6 התכונות (צורת זרע וכו')  מצוין הפנוטיפ בדור ההורים, וכן תוצאות ההכלאה בדור ה- 1 ובדור ה- 2.
1. רשמו ליד כל תכונה שנבדקה בצמח, מהו הפנוטיפ הדומיננטי? (עמודה H) בחנו את דור הצאצאים 
    השני מבחינת הפנוטיפ (דור 2).

 2. חשבו את היחס בין מספר הצאצאים לגבי כל תכונה בדור ה-2. 
    (מומלץ לחלק את המספר הגבוה במספר הנמוך). רשמו את היחס בעמודה I.

3 א. מה הוא היחס בין הפנוטיפים לבין כל תכונה שנבדקה? מומלץ לבחור בעצוב תאים ללא נקודה עשרונית.

	
	תשובה


3 ב. השוו בין הצאצאים בדור ה - 1 ובדור ה - 2 מבחינת הפנוטיפ.
	
	תשובה



אבחון הגנוטיפים בצמח האפונה

בטבלה מס' 2 שב"גיליון טבלאות 1,2,3 מנדל", יש נתונים על מספר הצאצאים בדור ה - 2 בסוגי הגנוטיפים השונים בצמח האפונה. 
4. שרטטו גרף שיבטא את מספר הצאצאים לכל תכונה. מומלץ לאפיין את הגרף כעוגה (עוגה לכל תכונה - כלומר, 6 מערכות צירים נפרדות) או כ"בייגל". (בגרף שישה משתנים תלויים, כיוון שנבדקו שש תכונות לגבי צמח האפונה)
5. התבוננו בגרף/בגרפים; מה תוכלו לומר על היחסים הכמותיים שבין הגנוטיפים השונים, 

    בכל אחת מהתכונות שנבדקו בדור הצאצאים השני?
	
	תשובה



הורשת צבע הנוצות אצל תרנגולות
על מנת לבדוק את הורשת צבע הנוצות אצל תרנגולות מ"גזע אנדאלוזי" נערך ניסוי בו הוכלאו תרנגולות שחורות עם תרנגולות לבנות מ"גזע אנדאלוזי".
בטבלה מס' 3 שב"גיליון טבלאות 1,2,3 מנדל" יש נתונים שהתקבלו מהכלאות אלה.

6. האם הורשת צבע הנוצות תואמת את הצפוי לפי חוקי מנדל? הסבירו.

	
	תשובה


   7.  מהו צבען של התרנגולות בדור הצאצאים הראשון? לפי חוקי מנדל, איזה צבע הייתם מצפים  

        לראות אצל תרנגולות אלו?


	
	תשובה


 8. מהו צבען של התרנגולות בדור הצאצאים השני? הנתונים בטבלה 3. 

	
	תשובה


9 א. חשבו את סך כל  מספר הצאצאים שבדור השני בטבלה 3 (רשמו יחס זה בתא 1(E5
9 ב. חשבו את היחס בין כל אחד מהפנוטיפים השונים לבין המספר הכללי של הצאצאים בדור השני. רשמו את היחסים בתאים 3E5 עד5E5
	
	תשובה


10. האם היחס שחישבתם לגבי הפנוטיפים בדור הצאצאים הראשון תואם את מה שצפיתם, 

    בהתבסס על חוקי מנדל? הסבירו.

	
	תשובה


מידע על הורשת צבע הנוצות אצל תרנגולות
צבע התרנגולות השחורות עם הנקודות הלבנות הוא צבע ביניים בין הצבעים של שני ההורים שהוכלאו.

במקרה זה אין גן דומיננטי (שלטן) או גן רצסיבי (נסגן), אלא שני הגנים הם שווי ערך, ושניהם באים לידי ביטוי אצל  ההטרוזיגוט.
טיפוס תורשה מעין זה  מציינים בשם- “קודומיננטיות") הפירוש המילולי של קודומיננטיות הוא - דומיננטיות משותפת(
1

